

# 郑州25条举措为科研经费“松绑”，为创新“减负” 试点科研经费包干制 结余资金可留用

8月7日,市政府发布《关于改革完善市级财政科研经费使用管理的实施意见》,从扩大科研项目经费管理自主权、完善科研项目经费拨付机制、加大科研人员激励力度等六方面,出台25条具体举措,进一步深化市级科研经费管理、激发科研人员的创新活力。

正观新闻·郑州晚报记者 董艳竹

## 推进科研经费包干制试点

在项目总预算不变的情况下,进一步下放项目预算调剂权。设备费和间接费用均由项目承担单位按照实际需要自主调剂,间接费用可在

核定比例范围内调增、调减。推进科研经费包干制试点。在基础研究类、软科学研究类、研发推广类中开展科研经费包干制试点。

不再编制明细费用科目预算,实行经费使用“负面清单”管理。选择部分高等院校、科研院所、事业单位开展经费包干制试点。

## 建立项目经费分类拨付机制

完善科研项目经费拨付机制,建立分类拨付机制,合理制定经费拨付计划并及时拨付资金。除已有明确规定的科研项目外,首笔资金拨付比例要充分尊

重项目负责人意见。加快经费拨付进度,充分利用“亲清在线”等信息化手段对项目承担单位直接拨付财政科技资金,推动科研资金尽快发挥使用效益。

项目完成任务目标并通过综合评价验收,且项目承担单位和项目负责人无不良科研信用记录的,结余资金留归项目承担单位统筹用于科研活动直接支出。

## 探索对高层次人才实行年薪制

探索对高层次人才实行年薪制。支持高端创新平台采用年薪制、项目工资等方式引育高层次人才、团队。探索对急需紧缺、业内认可、业绩突出的极少数高层次人才实行年薪制。科技成果转化现金奖励计入所在单位绩效工资总量,但不受核定的绩效工资总量限制,不作为核定下一年度绩效工资总量的基数。

扩大劳务费开支范围。项目聘用人员的劳务费开支标准,参照本地科学研

究和技术服务业从业人员平均工资水平,根据项目聘用人员在工作任务中承担的工作任务确定。项目承担单位为参与项目研究的科研人员及科研辅助人员缴纳的社会保险补助、住房公积金等可纳入劳务费科目列支。

加大科技成果转化激励力度。对持有的科技成果,通过协议定价、在技术交易市场挂牌交易、拍卖等市场化方式进行转化。科技成果转化所获收益可按照法律规定,对职务科技成

果完成人和为科技成果转化作出重要贡献的人员给予奖励和报酬,剩余部分留归项目承担单位用于科技研发与成果转化、奖励其他参与科技成果转化的人员、人才引进与培养和知识产权保护等相关工作,科技成果转化收益具体分配方式和比例在充分听取本单位科研人员意见基础上进行约定。科技成果转化现金奖励计入所在单位绩效工资总量,但不受核定的绩效工资总量限制,不作为核定下一年度绩效工资总量的基数。

## 推进科研经费无纸化报销试点

项目承担单位邀请国内外专家、学者和有关人员参加由其主办的会议等,对确需负担的城市间交通费、国际旅费,可在业务费中列支。允许项目承担单位对国内差旅费中的伙食补助费、市内交通费和难以取得发票的住宿费实行

包干制。推进科研经费无纸化报销试点,建立健全内部办公、科研、财务报销、资产管理等一体化信息平台,提高科研经费管理效率和报销便利化程度,切实减轻科研人员报销负担。

改进科研人员因公出

国(境)费用等业务费支出管理。对为完成科研项目任务目标,从科研经费中列支的因公出国(境)费用、差旅费、会议费、培训费不纳入“三公”经费、行政一般性支出统计及考核范围,不受零增长要求限制。

## 动态监管经费使用并实时预警提醒

《意见》提出,对科研经费“松绑”的同时,还要进一步完善监管机制。健全科研绩效管理机制,进一步强化绩效导向,从重过程向重结果转变。强化科研

项目经费监督检查,项目承担单位要动态监管经费使用并实时预警提醒。加快科研诚信建设,对严重失信行为实行追责和惩戒。探索制定相关负面清

单和尽职合规免责事项清单,明确科研项目经费使用禁止性行为和履行勤勉尽职义务免于追究责任事项,对尽职无过错科研人员免于问责。

## 生活小提醒

### 高温天,爱车也要“防中暑”

出行前检查车况,尤其是轮胎



交警帮着更换轮胎

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张玉东 通讯员 叶庭文/图)高温天气,车辆容易爆胎。8月6日下午,花园路农科路口,2名女士在驾车途中遭遇爆胎被迫停在路边。15时许,郑州市交警五支队一大队交警巡逻至此,为确保道路正常通行,预防二次事故的发生,交警在故障车辆后方来车方向摆放三角警示牌,从故障车后备厢拿出备胎和千斤顶,帮助更换轮胎,边操作边给2名女士讲解

换车胎的方法和技巧,不到10分钟,备胎顺利换上。交警还叮嘱,备用轮胎不是标准轮胎,不能长时间使用,建议尽快找附近修理厂或者4S店更换标准轮胎。

交警提醒,车辆行驶在干燥炎热的路面上,如果保养不当,可能会出现轮胎鼓包、加速磨损甚至爆胎的现象。高温天气出行,一定要注意检查车辆状况,尤其是轮胎,确保行车安全。

## 燃气入户安检、加装自闭阀 认清工装logo和工作证

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张华 通讯员 海涵)“昨分辨出是燃气公司的入户安检员、自闭阀加装工作人员,而不是骗子呢?”昨日,郑州华润燃气客服部门教你辨认真假安检(装)人员。

“我们的工装现在是‘简约灰’,仿制的很容易被认出。”郑州华润燃气棉纺路客服中心副所长门家衡介绍,燃气上门(维修、安检、抄表等)服务人员的工作服为灰色上衣配灰色工装裤,胸膛、袖口、裤子衣兜处为琥珀黄色线条,裤腿处为白色线条,

胸前印有“华润燃气”logo,同时佩戴郑州华润燃气工作证。

除了穿着“简约灰”工装的入户安检员,这两年一直在进行的燃气安全装置加装人员工作服为蓝色上衣配蓝色工装裤,胸膛处为银色线条,胸前及后背印有“燃气工程”字样,胸卡上标注有“民用户安全装置加装作业许可证”,以及姓名、编号等信息。

郑州华润燃气客服部门提醒,用户需注意核实上门人员身份,如有疑问可拨打24小时客服热线68855777。